PeweHue 3agay nMHEenHoro
nporpaMmmMmmpoBaHuA

B MS Excel




ObLwas 3agaya NMMHENHOro NporpaMmMmnUpoBaHnUs
pelLlaeTcsi CUMMMNEKCHbIM MeTOAO0M

Cumnnekc (nar. simplex - NpoCTon) —
NPOCTEULLNUN BbIMYKNbIN MHOTOrPaHHMK

B N-MePHOM MPoCTpaHCTBe C N+1 BEPLUNHON
(Hanpumep, TeTpasap B 3-MeEPHOM
NPOCTPaHCTBE)



Ha pucyHke: ontumansHoe
peLleHne HaxoanTcsa B OgHOM 1
N3 BEPLUMH MHOIOYrosibH1Ka

: VA Ty -
pewieHuii A, B, C, D | o "

Ecnu 3agayva NnMHENUHOro NnporpaMmmMmnpoBaHng
NMMEeET onTUMaribHoe pelueHune, T0 OHO
COOTBETCTBYET XOTH Obl OIHOW YrNMOBOU TOYKe
MHOrorpaHHuKa peLieHun (1 coBnagaet c
OOHMM M3 OOMNYCTUMbIX Ba3UCHbLIX pPeLLEHUIA
CUCTEMbI OrpaHUYeHnn)



L

Optimal
solution

Starting
vertex —T

[ eoMeTpPUYECKNN CMbICIT CUMMNIIEKCHOIO MeToda
COCTOUT B nocreagoBaTtenbHOM nepexoge oT
OAHOW BEPLUMHbI MHOTorpaHHMKa orpaHn4YyeHnin K
cocefHen, B KOTOpOU LeneBas PYHKLNS
NPMHUMAET Nnydllee (No KpanHen mepe, He
Xy[Llee) sHayeHue




BrniepBble cMMNNEKCHbIN MEeTO ObIN NpeanoXeH
aMepUKaHCKUM ydeHbiM XK. ,EI,aHLwerM B 1949 .

— . —

Dxopax BepHapa OaHuur (1914-2005) —
aMepuKaHCKU MaTemaTuk, paspaboTan CUMMIEKCHbIN

\pen cuMmnnekcHoro metoaa obinm
pa3paboTtaHbl B 1939 I. poccnnNcKmUm
yyeHbIM J1.B.KaHTOpOoBMYeM

Jleonnpg ButanbeBu4y KaHtopoBuy (1912-1986) —
COBETCKUW MateMaTuK N 9KOHOMUCT, naypear
Hobenesckon npemun no akoHoMmuke 1975 roga «3a
BKI1a[ B TEOPUIO ONMTUMarbHOro pacrnpeneneHus




CuymMnneKkCcHbIN MeToA NO3BONAET PeLUTb
noodyro 3agavy NMMHEMHOro NporpaMmmMmnpoBaHnA
B HacTosllee BpeMa OH UCNONb3yeTcs Ang
KOMMNbLIOTEPHbIX Ppac4yeToB

PaccmoTpum peLlleHne 3agadum NIMHEUHOTO
nporpammupoBaHnsa B MS Excel



B MS Excel ons pelweHnuns 3agadin NMHENHOTO

nporpamMMmUpoBaHNA UCMOSb3yeTCcAa HaaCTpouKa
NMNOUCK PELLUEHUA

MoMCK pELWEHHA I&J
YCTSHOBMTE UENEBYHD AYEHKY: A1) [ BbINONHKTE ]
PagHOH: (@) MakcvManbHOMY 3HaqYeHuo () 3Havenmo: |0

‘ 3aKpbITh

() MMHMMaNEHOMY 3HAYEHMHD

M3MEHAA AYEHKH:
|55 | mpeanonowwte |
OrpaHu4eHHa; ‘ MapaMeTpel ’
AobaeuTh
M3MEHNTE
[Bocclaﬁosmb ‘
= Y AanuTE

‘ Cnpaeka ’




CHavana HagcTpounky lNMounck peweHuns
HeobxoaMMo NOAKMYUTL (40 NEPBOro

MCNOJIb30BaHNS)

B MS Excel 2003:
CepBuc /
Hanoctpouku /
NMouck peweHus /
OK

[Tocne aToro komaHaa
NMounck peweHnsa BKOYEHA
B MeHt0 CepBuc

HaacTpokkH |_]_H) X

AocTynHbIE HAACTPOWKK:

YBA AnA NOMOWHKMKE NO MHTEepHETY ; l OK J
MHCTPYMEHTEI ANA EBPO

|| MacTep NoACTAHOBOK I —— J

__|MacTep cyMMHpOBaHHA

i MNakeT aHanu3a l
NakeT aHanusa - YBA [ Ob30p...

iV MoMCK pelwenna ‘ = ]

MorcK peweHHa

MHCTPYMEHT ANA NOMCKAa PELWEHHA YPABHEHHWH K 33434
ONTHMH3ELHK




B MS Excel 2007:
= 1) KHonka Office (neBbiit BepxHWi1 yron okHa Nporpammbl) s
“ 2) KHonka MapameTtpbl Excel (8Husy okHa meHio) |

3) HagcTpouku

1 r « ‘H _]
.J
fnasHaq Bcraska
2 2] Napametpet Excel | | XX Brixoa u3z Excel

MNapameTpel Excel

OCHOBHbIE
Qopmynel
MpasonucaHue
CoxpaHeHue
AononHUTENBHO
Hacrpoiika

3 ‘ Haacrpoiku

LleHTp ynpaeneHna 6e30NacHOCTEI

Pecypcel




B MS Excel 2007:
4) KHonka NepenTu (BHn3y okHa MapameTpbl Excel)

MapameTpel Excel

L2 S|

OcCHOBHEIE
Qopmynkl
MpasonucaHue
CoxpaHeHue

JonNoNHUTENBHO

Hacrpowka

[' Haacrpoiiku
LleHTp ynpaeneHna 6e30NacHOCTBIO

Pecypcel

2

¢y YnpaeneHue HaACTPOWKaMK Microsoft Office.

Haacrpowku
MNma PacnonoxeHune Tun
MakeT aHanuza C\LGANALYS32.XLL Haacr
Mouck peweHuna C\...SOLVER.XLAM Haacr
VBA ana nomowHWka no MHTepHeTy Haacr

4|, 1

G\ PAHTMLXLAM

Haacrpotika: Mouck peweHna
Wzgatene:
Pacnonoxernue: C\Program Files\Microsoft Office\Officel2\Libran/\SOLVERY,
SOLVER.XLAM
Onucanue: WHCTPYMEHT 4n8 NOKMCKA peleHna ypasHeHWI W 33434 ONTUMKU3aL
YnpaeneHue: | Hagcrponku Excel

I

| ’

[ OK ] [ OTmeHa




— W e

B okHe HapcTponkmn yctaHOBUTL (prakok n

HaxaTb OK

B MS Excel 2007 kHonka
[Tonck pelwieHns nossBuUTCs
BO Bknaake [laHHble

HaacTporkH

AoCTyYNHBIE HAACTPOHKH:

| VBA ans NoOMOWHMKAE No MHTEPHETY
| MHcTpyMEHTEI AnA eBpo

" |MacTep noacTaHoBoK

" |MacTep cyMMMpoBaHma

{_:ﬂaKeT aHannsa

' |NakeT aHanusa - YBA

{1V MoKck peweHna

MorcK peweHra

OK

OTMEHa

Qbzop...

ABTOMaTH3aUMA. ..

MIHCTPYMEHT ANA NOMCKE PEWEHWA YPIBHEHWH U 33434

ONTHMHZaUKH




B MS Excel 2007 kHonka NMouck peLwueHns
NosABMUTCA BO BKkNnagke JaHHble

0o = B
2
-’ nasHasa Bcraeka PasmeTka cTpaHuubl Dopmynsl AaHHkie PeueH3npoBaHue
3 3 ) Nograoyenus Al 'Aj ~ A
ER) \ -
| R I | g
Monyunte O6HOBUTL ﬁl Coptuposka | ®uaeTp 7
BHEWHWE JaHHBIE ¥ BCe ™ - 7 BononHuteneHo

MogknoyeHna

CopTtupoeka u duneTp

KHural - Microsoft Excel

Bug
==
- .

Tekcr no

B = [=Y] Nposepka aaHHEX T
ChE
B [ Korconngauma
Yaanute

Bed A - " " -
CTon6UaM Ay6auKaTel P AHANU3 "4TO-ecn

Pa6oTa ¢ AaHHEIMMW

% lpynnupoBate v _'_—;, AHENN3 AaHHBIX

[

~@ Pasrpynnuposate ~ '?4 Mouck pelwexna

7
:i_l MpOMEXYTOUHEIE UTOTW

CrpykTypa F] AHanus




i Pewum B MS Excel 3agavy nmHenHoro nporpamMmmpoBaHung

1 F=x1+2xy+ 2%x3+ X4 + 6X5 > min

(2Xy + X4+ 2X5 = 4

X1+ Xy, +4x5 =5
X3+ Xg = 3

N\

F=7x,+4+3x3—6 - max
Xy —Xq + X3 = 2
4x, + x5 — x4 = 4
X1+ X9+ X5 =06
x;20,j =15




ﬁ Pewum B MS Excel 3agavy nmHenHoro nporpamMmmpoBaHung

3 F:X1+2x2+2.X3—)min
(X1 + X5 + %3 = 4
X{— Xy + X3 =2 CPC

A

4 F = X, = 585Xy~ Xq = Max
(X4 + 3%, + 3x3 = 3 CPC
2x1 +3x3< 4
L =0, = 1,3

A




OTBeThbI:
1 F,..=F(0,12,01) =12

2 E.,.(2;4;0;8;0) =22

3 F,,;,,(4;,0;0)=4

. 1
4 1:0) -1



4 .
P Pewum B MS Excel 3aga4y NMHENHOro NporpaMMmMpoBaHus

‘_;2"-”—“‘-’65 F=x44+2x,+ 2x3 + x4 + 6x5 > min

N

(2x2+x4+2X5=4
x1+x2+4x5:5
X3+ Xg =3

. x=20,j=1,5

1. Co3pagnm obnacTtb NepeMeHHbIX

Ayvenkn B2:B6 OyayTt vrpatb
POMb NEPEMEHHbIX
(MoKa OHU NYCTbI)

A B C
NepemeHHble

X1=

X2=

X3=

X4=

X5=

SNy DB W N e




ﬁ Pewum B MS Excel 3agavy nmHenHoro nporpamMmmpoBaHung

e N, e £ =, + 2, + 2X3 4 Xy + 6X5 — min

(2Xy + X4+ 2Xxc =4
X1+ Xy +4x5 =5
X3+ X5 =3

. x=20,j=1,5

N

2. BBeoem goopmyny BblYUCNEHNS 3HAYEHUI

LerneBon oyHKLUUN

Hanpumep, B A4enKy A3

- B C
NepemeHHble

XS=&W;
Lienesaa pyHKUmA

=B2+2*B3+2*B4+B5+6*B€

1
2
3
4
5
b
7
3
Q




el .
P Pewum B MS Excel 3aga4y NMHENHOro NporpaMMmMpoBaHus

e . e~ F =Xx; +2x,+ 2X3+ X4 + 6X5 > min 2

(2Xy + X4+ 2X5 = 4

X1+ Xy +4x5 =5
X3+ Xg =3

-

. X

3. Co3gagnm obnacTtb orpaHU4YeHnn YW S -

1 lepemeHHble

1

2 X1=
3 X2=
4 X3=
5

6

B ayenkax A11:A13 byoem
BbIYNCIATL JSieBble YacTu
orpaHU4eHun B CUCTEME

X4=
X5=
7 UeneBaa ¢yHKUMA
8 0
B ayenkax B11:B13 Beenem npaBble Qi A

i 10 JlesaAavacte [lpaBaAs yacTb
4aCTUn orpaHnN4YeHnm CUMCTEMbI 11 4
12 <
13 3




ﬁ Pewnm B MS Excel 3agady nMHENHOro nporpamMmmmpoBaHUg

e . e~ F =Xx; +2x,+ 2X3+ X4 + 6X5 > min 2

(2Xy + X4+ 2X5 = 4

X1+ Xy +4x5 =5
X3+ Xg =3

. x=20,j=1,5

3. Coszgagum obnactb orpaHU4eHumn A | B

MNepemeHHble
X1=
X2=

1
2
B auerikax A11:A13 6ygem j "
BbIYUCNATH NeBble YacTu 5 A
6
7
3
S

-

sté ”””” ‘I

OrpaHN4YeHnn B CUCTEME

LieneBaa pyHKUMA
0
OrpaHMyeHumsa

10 Jlegaavactb [paBaAdactb
lNepBoOe orpaHuyeHue 11 |=2*B3+B5+2*B6

12 5
13




ﬁ Pewnm B MS Excel 3agady nMHENHOro nporpamMmmmpoBaHUg

e . e~ F =Xx; +2x,+ 2X3+ X4 + 6X5 > min 2

(2Xy + X4+ 2X5 = 4

X1+ Xy +4x5 =5
X3+ Xg =3

. x=20,j=1,5

3. Cosgagnm obnactb orpaHuyeHun | nepe:ewe B
2 Xi=
B ayenkax A11:A13 6yaem : =
BbIYUCISATL NIeBble YacTu 5 vaz|
OrpaHUYeHunin B cucteMe |
3 0

S OrpaHuwyeHmAa
10 /legaayactb [lpaBaAyactb
11 0 4

BTopoe orpaHunyeHue 12 |=B2+B3+4*B6|| 5
13 3




ﬁ Pewnm B MS Excel 3agady nMHENHOro nporpamMmmmpoBaHUg

T L T P —
f2X2+x4+2x5:4
X1+ Xy, +4xg =5

x3 -+ x5 — 3
\ x]' = 0,] — 1,5
Ny A B N
3. Coszgaanm obnacTb OrpaHUYEHUIN | 1 Nepementsie
2 x1=
3 X2=
B auenkax A11:A13 byoem : :jt:i
BbIYUCMATH NeBble YacTu 6 xs= 1§
OrpaHNUYeHnn B CUCTEME 7 lienesar “’V';““"“
9 OrpaHuuyeHusa
10 Nleeaavyactp [lpaeaA 4yacTh
11 0 4
12 0 5

TpeTbe orpaHuyeHue 13|=84+86) | 3

1A




ﬁ Pewnm B MS Excel 3agady nMHENHOro nporpamMmmmpoBaHUg

— W -

’—}_}: ‘E\é

F:X1+2X2+2x3+x4+6x5—>min%;5

£

(2Xy + X4+ 2Xc =
X1+ Xy +4x5 =5
X3+ Xg =3
, x%;=0,7j=15

4. BbidoBeM okHO ananora Nouck peLwueHus

[Mpwn aTom ygobHo,
eClin aKTUBHOM
AYEeNKoWn siBnsieTcd
s4YenkKa co
3Ha4YeHnem
Lenesou yHKUMN

A
MNepemeHHble
x1=

X2=

X3=

x4=

X5=

enesas GyHKUMA
: 0

9 OrpaHuyeHuA
10 |NlesaAyactb [lpasaA yacTy

B

1
2
3
4
5
6
7

co

11 0 <
12 0 5
13 0 3
14

15

& D E F G H | J
MoMcK peweHHa l—s-:_hf
YCTAHOBMTb LENEBYH) AYEHKY! IXE £ [ BLINOAHMTL

PaeHOM: (@) MAKCHMANBHOMY 3HAYEHHWHD 3HAYeHHHD, 0

3aKpbITE

) MMHHMANEHOMY 3HaYEHHH
M3MeHAA AYEHKH:
MpeAnono¥uTe

QOrpaHr4eHHa; NapamMeTphbl

AobaenTh

M3MEHHNTE
BOCCTaHOBMTE

YAanuTb

Cnpaeka




ﬁ Pewum B MS Excel 3agavy nmHenHoro nporpamMmmpoBaHung

1) YctaHaBnuBaewm ueneByto a4enky A8 (tam raoe
BbIYMCNSETCA 3HAaYEeHME LienieBon PyHKLUN)

2) YKasbiBaeM HanpasfieHne onTuMmsaumm — MUHUMMN3aums
(Mo ycnoswuto)

3) B none U3MmeHssa s4enKn ykasbiBaeM A4enKu
nepemMeHHbIXx B2:B6

A B C D E F G H | J
1 |llepemeHHble
”””” !

2 xl:’; ! MOMEK peLIeHHs o]

- ! .
E x2-$—$ YCTAHOBMTE LENEBYHD A4EHKY! $Aa$8 E;

] SN >
3 x3-$—$ PaBHOK: ) MAKCHManbHOMY 3HaYEeHHHD ) 3Ha4eHmto: |0

= / 3aKpbITE
5 x4=¢ H

] Q) MMHMMANBEHOMY 3HAYEHHHD
6 X3=, & oz s

M3MeHaA AYEHKH:
7 Uenesasa pyHKUUA =
8 ‘ $B$2:4B56| f%:| | MpeanonoxuTe
S OrpaHuyeHusn OrpaHu4eHHa: MapamMeTpol
10 Jlesaayactb [lpaBan yacTy E |§‘—Ao§asmb ’
11 0 4 SRl
12 0 5 M3MEHNTE
- BOCCTaHOBMTE

13 0 3 = | ¥AanmTb

14 —’ ’ Cnpaeka

15




ﬁ Pewnm B MS Excel 3agady nMHENHOro nporpamMmmmpoBaHUg

YKaxkem orpaHunveHud
4) Haxxnmaem kHonky [1o06aBUTb

MoMcK peweHHa ‘_-&J
YCTaHOBMTL UENEBYHD AYEHKY! fﬂﬂ | BbINonHWTE
PagHOM: () MAKCHMMaNbHOMY 3HAYEHHHD () 3Ha4enuro: |0

3aKpbITe

(@) MMHMMANbHOMY 3HAYEHHHD

M3MEHAA AYEHKH!
serztote E3
OrpaHv4eHma; MapamMeTpbl

AobaenTb
M3MEHHTE

Yaanute

BoccTaHoOBMTE

Cnpaeka

[TosiBUTCA OKHO [lobaBneHne orpaHn4YeHus

AoBaBneHne orpaHu4eHna

1R

CCBINKE Ha AYEnKy: OrpaH1M4eHHe:

[ <= EI £
| OK I [ OTMEHa ] [,&o@aBnTb ] [ Cnpaeka ]




ﬁ Pewnm B MS Excel 3agady nMHENHOro nporpamMmmmpoBaHUg

YKaxkem orpaHunveHud
5) HeoTpuuartenbHOCTbL NEPEMEHHbIX:

AobasneHne orpaHu4eHHA &
CChbINKa Ha AYerKy: OrpaHunqenne:
$B$2:4B46 £ | >= v | ol

l OK J { OTMeHa ’ [,ﬂ,oﬁasm'b J [ Cnpaeka

Haxatb kHonky [Jo6aBUTb
6) OctanbHble OrpaHNYeHns:

Aob3BneHre orpaHHYeHna &I
Ha)KaTb OK CCbINKa Ha ﬂqeﬁK}f: OrpaaneHne:
$a$11:5A$13 = v | | =$B$11:4B413]

I OK J [ OTMEeHa ] L,&oﬁasmb l ‘ Cnpaeka




i Pewum B MS Excel 3agavy nmHenHoro nporpamMmmpoBaHung

OcTtanocb HaxaTb KHOMNKY BbINONMHUTL

MoMCK peweHHa VE

YCTAHOBMTE LENEBYH AYEHKY! k446 [ BbINOAHMTE ]
PaBHOW: () MakcuManeHoMy sHavenmro () 3Havenmro: |0

( 3aKpbITh ]

@) MMHMMANBHOMY 3HAYEHWHD
M3MEHAA AYEHKH;

$B$2:$B$6 E3 [ﬂpennonogmb ’
OrpaH14eH1a; [ MapamMeTpbl ]
$a$11:$8$13 = $B$11:4B413 | [ poBasure

$68$2:4$68$6 >=0

M3MEHNTE

[ BOCCTaHOBHTE ]

- ¥AanuTe

[ Cnpaeka }




i Pewum B MS Excel 3agavy nmHenHoro nporpamMmmpoBaHung

PesynbTraTthl
A B

1 TlepemeHHble
2 X1= 0
3 X2= 1
< X3= 2
5 X4= 0
b X5= 1
7 UeneBaa pyHKUMA
8 12|
S OrpaHuuyeHmA
10 NlesaAayvactb [lpaBaAyactb
11 4 4
12 5
13 3 3

F=xq+2x,+ 2x53 + x4 + 6X5 - min
(2Xoy + X4+ 2Xx5 = 4
X1+ X, +4x5 =5
X3 + X = 3
L ijO,]'Zl,S

A

OTBerT:
F_. =F(0,12,01) =12
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